发挥高校资源优势  助推玉溪生态建设

□  本报记者  赵琳

    “大学是一座精神殿堂、成才熔炉、知识创新地，肩负着传承人类文明使命；大学就是把学习者培养成为对社会有用的劳动者。”玉溪师范学院院长熊术新说。

    生态城市建设是专业性、学术性、实践性很强的科技活动，利用好高素质人力资源可让生态资源释放出巨大的价值能量。作为玉溪地方唯一的本科高校，玉溪师范学院在不断发展的过程中清晰地认识到：把服务地方经济建设和社会发展作为自身科学研究的战略目标既是社会赋予的职责与使命，也是学校自身生存与发展的战略需求。近年来，学院深入贯彻落市委市政府“生态立市、烟草兴市、工业强市、农业稳市” 战略和“三优一特”经济发展思路，突出应用研究，形成学科优势，融入地方社会经济发展，建立了产学研相结合机制，为玉溪生态城市建设提供了有力的技术支持。

让环境教育成为一种基础教育

   一直以来，学院以满足玉溪人民享受优质的教育需要为宗旨，发挥学科门类较齐全及在师范教育方面的优势，构建了职前职后一体化、多层次、多渠道、宽领域的办学格局，同时，把环境教育作为一种基础教育进行普及。自1991年以来，学院就把环保类课程作为全院公选课，通过开展环境教育，使受教育者掌握必要的环境知识，提高环境保护的能力，进而正确理解人与自然和个人与社会的关系，将环境科学知识转化为道德、信念、风尚，树立正确的环境价值观，主动参与并自觉承担对社会、国家应尽的环境义务。

围绕地方发展战略开展科研工作

    1998年，学院就开始了环境污染化学、生态修复等方面的研究；2000年，申请到了《复合生态床系统在农业面源污染治理中的应用研究》等一系列科研课题；参与了《抚仙湖湖滨带生态修复工程》、《抚仙湖北岸镇海营东沟河道末端污染控制工程》、《抚仙湖水环境承载力研究》等环保重点工程项目工作；成立了高原湖泊环境研究中心，具备了开展高原湖泊环境研究领域的实验室、研究基地、研究队伍等基础平台，形成了湖泊保护研究工作的创新点、亮点和热点和创新工作思路，实现了湖泊保护研究工作的持续发展。

    2000年，为配合市政府退耕还林工作计划，学院积极组织教师开展研究。如何还林？如何为当地农民找到致富的方法？学院的教师没有纸上谈兵，而是深入“退耕还林”第一线去走访农户、进行田野调查、查阅大量资料后发现。调研后发现，我省虽灌木资源十分丰富，但利用率很低，民间有少量利用灌木作饲料的情况，规模化的综合加工利用非常有限，灌木作饲料方面的基础研究在云南省是一个空白领域。为此，学院的胡秋芬教授调查和采集了30多个饲料灌木树种，对饲料灌木样品中的一些重要营养成分、重要营养元素和重金属元素进行了研究，并对云南主要饲料用灌木的营养成分和饲用价值进行了综合分析，筛选出7个粗蛋白含量高、利用价值高的树种，作为理想的天然绿色饲料来源。研究成果在一些饲料公司得到实际应用，为饲料公司节约了生产成本、提高了饲料品质。

目前，人口与资源、经济发展与生态环境之间的矛盾已成为有色金属产业现代化发展的最大制约因素。一方面，富矿资源濒临枯竭，剩余的大多是含量低、难开采的贫矿；另一方面，资源开发过程中的污染问题日益突出。因此，研究冶金绿色化学，开发能适用于低品位资源、环境污染小的有色金属开采技术，对促进有色金属开采具有重要意义。胡秋芬教授在导师陈景院士的指导下，把固相萃取与表面活性剂（CTMAB）萃取金两种技术结合进行了探索，形成了“绿色冶金化学”的研究方向。同时，课题组与玉溪市科技局、元江镍矿、易门铜矿等单位达成合作协议，使该技术尽快应用到除贵金属以外的其他有色金属矿产开发中，寻找新的应用点和突破点，助推玉溪社会经济发展。

    为推动地方生态文化旅游业的发展，学院与市委政策研究室共同组建了玉溪经济社会发展研究中心，围绕玉溪市经济社会发展的重大问题开展研究，为玉溪经济发展献计献策，完成了《玉溪市人才资源与产业发展适应性研究》、《区域经济社会发展研究》等科研课题。学院旅游开发规划研究所以区域旅游总体规划和景区开发设计为重点，完成了玉溪市、红塔区、江川县、峨山县旅游发展“十一五”规划等项目，开展了江川芭蕉龙源生态公园、新平大沐浴民族生态文化村、大营街映月潭休闲文化中心、易门龙泉国家森林公园等规划及建设研究，为玉溪旅游产业发展做出了贡献。

依托课题研究形成学科优势

    玉溪地处滇中，有3个大型高原湖泊和丰富的矿产资源，近年来，玉溪社会经济的高速发展给玉溪市自然环境的保护带来了很大的压力，市政府在“十五”规划中确立了生态立市的发展战略，对环境问题给予了高度的重视。在这样的形势下，玉溪师范学院资源环境学院“环境化学”重点学科在长期参与地方经济建设中得到了充分的发展，培养了一批学术骨干，产生了一系列与地方社会经济发展紧密联系的科研成果。

    2006年，环境化学被列为省级重点建设学科。学科覆盖了环境科学、化学、生物科学、农业资源与环境、地理科学五个本科专业。学科团队有专业教师53人，其中长期进行环境化学学科方面研究的教师30人的学科队伍。学科队伍中，有省级学术带头人后备人才2名，教授7人，副教授14人，讲师7人，高级职称占72％；博士6人，硕士13人，具有硕士以上学位者占52％。近10年来发表论文300多篇，其中SCI收录期刊论文50多篇；完成国家、省、市级科研项目20多项，获云南省自然科学奖一、二、三等奖各1项，获玉溪市科技进步奖一等奖4项、二等奖3项、三等奖6项。

    通过几年的建设，该学科已方向明确，特色显著，有一定的地域优势，并培养了一支具有一定的开拓创新精神和能力且稳定的学术团队，每年到位的科研经费约110万元左右，现已成为学院师资力量最强、成果最多、科研条件较好的学科，其学科水平在同类院校中处于领先水平，具备了服务地方的技术和能力，在省内同类学科研究中已处于领先水平。

让科技成果转化为现实生产力

    地方院校的产学研相结合机制，是以实现“市场为导向、科技为前提、产学研相结合的人才培养和技术创新体系”，即充分发挥地方院校的自身优势，引导和支持创新要素向企业集聚，促进科技成果向现实生产力转化为最终目标。在地方院校和企业建立产学研基地，旨在整合资源，为校企之间开展产学研合作搭建平台，促进人才培养项目化，科技成果产业化，提高学校的应用型人才培养质量，培育企业的科技创新和市场竞争能力。

    产学研基地是高等院校教学、生产实践和科学研究相结合的实践基地，是课堂教学与实践认识、基础理论与应用技术、教学与科研相结合的场所与载体。通过科研搭桥，在多年合作的基础上，学院与市环境保护局、环境监测站、红塔区烟草研究所、新平哀牢山自然保护区、市农科所以及一些化工制药企业建立起稳固的产学研基地。目前专业有教学实习实践基地12个，教师根据专业技术特长，联系地方单位、企业30多个，科技合作项目10多个。形成了产、学、研的办学体系。通过与企业的合作，努力拓展产学研合作教育的途径。

    通过科研搭桥，学院建立起了稳固的就业渠道。企业在与学院的科研合作过程中，加强了对学生的了解和信任，非常欢迎学生到企业去工作。近年来学院的就业率持续走高，就业率一直保持在90％—95％。今年学院有5个专业的本科生毕业，目前签约率已达90％。通过与企业的合作，努力拓展产学研合作教育的途径。有企业人员就本单位的技术难题向我们咨询解决办法，学院教师都会尽力提供技术支持；学院还应企业邀请，派技术骨干教师到企业讲学或为企业开办培训班；部分教师还深入企业，到云南华宁华电磷业有限责任公司、云南滇中药业有限公司、玉溪快大多畜牧养殖公司、三高公司、昆明满天星花卉公司玉溪分公司、玉溪红塔区烟草公司赵桅无公害烟草栽培基地等企业担任技术顾问，为企业技术改造、新产品的开发等作出了贡献。

    通过长期与地方企业合作，学院获得了研究项目，培养了人才，形成了以科研项目、队伍建设为重点，以人才培养质量为目标的学科建设框架，走出了一条“产、学、研”相结合的道路，形成了学校与社会互动互利的双赢机制。
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