

选题参考方向
一、工业强市研究

传统产业转型升级。烟草和卷烟配套企业，钢铁，建筑，化工等。

新兴产业高质量发展。数控机床，生态环保，装备制造，清洁能源项目等。

产业园区聚集发展的现状、问题及对策研究。

重点产业全产业链发展。绘制产业链条图谱，构建“多链协同”、整体配套、密切协作、产供销一体化。

二、乡村振兴和农业农村现代化研究

农业产业转型升级。探索国家农业绿色发展先行区，以“三湖”流域为重点的绿色有机示范区，县（市、区）创建省级“一县一业”示范县（特色县）等。
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乡村建设和乡村振兴。乡村振兴“十百千”工程，地域文化特色，农村人居环境整治农村“厕所革命”、生活污水垃圾治理、村容村貌整治，现代化农业服务公司，推进农村集体经济强村工程等。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

农村集体经营性建设土地入市的对策和建议。

三、现代服务业提档升级研究

新产业、新业态、新模式的培育发展，生产性服务业迈向专业化、生活性服务业向高品质延伸。

消费提质扩容。核心商圈建设，特色街区业态，创建示范景区、示范商场和示范企业培育等。

康养旅游全产业链。昆玉红旅游文化产业经济带、滇中核心旅游圈、大滇西旅游环线。全域旅游，旅游消费质量提升，文旅消费场景创造，旅游产业高质量发展。

现代物流产业。强化物流市场主体培育，提升物流服务能力。

金融服务业的培育和发展。探索大数据整合，发展区块链产业金融服务平台，持续优化金融生态环境。

四、增强创新发展动能研究

主动服务和融入新发展格局，扩大开放融入“双循环”，探索新形势下的国有企业改革，规范化、市场化、专业化管理水平如何提升，如何有效防范和化解债务风险，如何增强市场活力、竞争力和贡献度。

如何抓住构建新发展格局战略机遇，走出一条玉溪外向型经济发展的路子。

坚持改革创新，深化“放管服”改革，“最优营商环境城市” 怎么打造。

如何培育专精特新“小巨人”企业，推动“个转企、企升规、规改股、股上市”，探索新的减税降费政策，帮助市场主体纾困解难。

五、加快数字玉溪建设研究

数字经济与实体经济融合发展研究。企业数字化改造和工业互联网应用，数字产业化和产业数字化。 

创新“政府革命+数字技术”，数字化治理效能提升，政务数据资源管理，数据共享、开放与安全保障，探索数字化城市管理新模式。

六、新型城镇化建设研究

探索产城融合，主动融入滇中城市群一体化，探索交通、产业、生态环境、公共服务等领域协同发展。

城市管理理念、管理模式、管理手段的探索。

七、绿色协调发展研究

如何践行“绿水青山就是金山银山”理念，落实“湖泊革命”，“两山”理论实践创新。

生态系统保护修复。钢铁等行业超低排放改造、工业炉窑综合治理和挥发性有机物综合整治，环境空气质量改善等研究。

绿色低碳发展研究。聚焦碳达峰碳中和目标，持续推动产业结构、能耗结构、推进节能、节水、节材、减污、降碳协同增效。

八、马克思主义理论、就业、人才等领域研究

马克思主义理论研究。地方红色资源研究，如何讲好“聂耳和国歌的故事”，如何打造“聂耳故乡红色之城”。

高质量就业研究。返乡创业培训、育才强企、引才回乡，农村劳动力转移就业，推进多层次技术技能人才培养。

探讨教育发展如何更优质更均衡。培养名校长、名班主任、名教师，建设高素质教师队伍等。

探索体育产业加快发展，大健康产业高质量发展。

美丽县城、健康县城、文明县城、智慧县城建设研究。 

“三医”联动改革，紧密型医共体建设，优质医疗资源扩容下沉、均衡布局。

文化产业发展研究，地方文化产业品牌培育。
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